# 上市公司实控人主动策划操纵股价

上海一中院发布证券期货犯罪审判白皮书

□ 记者 夏天

本报讯 昨天,上海市第一中级人民法院举行证券期货犯罪审判白皮书新闻发布会,发布4本审判白皮书,涉及内线交易类、虚假陈述类、操纵市场类证券期货犯罪以及涉证券期货类非法经营犯罪,向社会通报10年来该院依法审理的证券期货犯罪案件情况,发

布 15 件典型案例,并对其中 反映出的证券期货市场治理问 题提出对策和建议。本场发布 会是"抓实公正与效率·深入 推进上海法院工作现代化"系 列发布会的第 15 场。

上海一中院是最高人民法院在全国设立的八家人民法院证券期货犯罪审判基地之一。白皮书显示,2014年1月1日至2023年12月31日,上

海一中院及辖区法院审结证券期货犯罪案件209件,其中内幕交易、泄露内幕信息犯罪案件22件,利用未公开信息交易犯罪41件,欺诈发行债券犯罪案件5件,出具证明文件重大失实犯罪案件2件,操纵证券市场罪案件14件,操纵期货市场罪案件1件,非法经营证券期货犯罪案件14件,非法经营证券期货犯罪案件124件

从案件情况来看,该类案件犯罪链条化特征十分明显、犯罪手法不断更新、犯罪技术性特征日益凸显。案件反映的主要问题包括:上市公司内控机制不健全,如在操纵证券、期货市场犯罪中,部分上市公司实控人与专业操盘团伙相勾结,主动策划操纵自家公司股价;另外,中介机构"看门人"职责失职缺位,行刑衔接

机制也有待完善。

发布会显示,上海一中院就证券期货犯罪案件审判探索形成四大工作机制:专业审判团队机制,着力提升审判专业化水平;适法统一机制,注重总结类案裁判规则,有力推进适法统一;协作共建机制,与行政监管部门、行业协会联动联建;拓展治理机制,依法能动履职,多措并举护航资本市场健康发展。

虹口法院携手中共四大纪念馆

### 探索院馆双向共建新模式



□ 记者 胡蝶飞 通讯员 郁玥

本报讯 近日,虹口区人民法院携手中共四大纪念馆举办馆院结对共建签约暨"广吉里"诉源治理法治服务基地揭牌活动。以此进一步弘扬社会主义法治精神,发挥党建引领作用,以集约化管理参与诉源治理的法治资源,提升法治服务水平。

作为"党的诞生地""初心始发地"之一,虹口区拥有丰富的红色资源、鲜活的实践场景。人民法院如何在实践中实现党建工作与业务工作的同

向聚合?为此,虹口法院与中 共四大纪念馆签署合作协议, 共同探索"党史教育进院,普 法宣传进馆"双向共建新模式。

根据《结对共建协议》, 虹口法院与中共四大纪念馆将 通过馆院联手的方式打造党建 业务融合品牌,包括组建"广 吉里"宣讲团和打造"力量之源 今日说法"微党课,吸纳 法院青年干警、人党积极分子 等成立志愿者宣讲服务团队, 为中共四大纪念馆提供宣讲素 材内容支持,举办联合党建互 动、开展法治宣传教育讲座、法



治讲师团进红馆等活动。

除了馆院联手,虹口法院还将在"12·4国家宪法日""3·5学雷锋日""5·18博物馆日"等重要时间节点组织资深法官普法进馆,开展法治讲座和咨询服务,普及法律知识,解答公众的法律问题。

活动中,"广吉里"诉源治理法治服务基地也正式揭牌。据介绍,该基地由"3+3"力量构成,即3支专业志愿队伍以及3个专门法治服务点位,从队伍构成和人力配置方面,为辖区内群众提供全方位的法治服务。

## 3月以来,浦东检方针对电动自行车火灾频发状况 制发行政诉前检察建议24件

」记者 陈颖婷

检察官在走访排查时发现,某街道辖区内 3 个居民

小区存在私拉电线为电动自行车 充电问题共计36处。经浦东检 察院对该街道办事处制发检察建 议,目前该街道开展全面核查, 统计居民电动自行车数量,相应 增设了充电场所与充电接口,排 查发现并整治各类电动车隐患

今年2月,检察官在对某高 层住宅小区调查时,发现存在公 共楼道堆放杂物堵塞疏散通道、 防火门及防火门把手损坏、楼道 停放电动自行车现象。

收到检察机关制发的检察建议后,该镇人民政府针对相关隐患进行了为期 20 天的楼道整治行动,共清除垃圾 200 余吨,整治乱堆物 387 处,更换防火门并解决了电动自行车停放问题

#### 打通服务群众"最后一公里"

黄浦"政法队伍为民服务月"启动

□ 记者 夏天

本报讯 昨天,2024年黄浦区"政法队伍为民服务月"启动仪式暨项目发布会在区政务服务中心隆重举行,推出"平安网格长""外滩法官小巷行"等一批全力打通为群众服务"最后一公里"的项目。

黄浦区委政法委"平安 网格长"项目,结合目前黄 浦区政法系统"青年才俊多、 基层历练少"的特点,动员 组织区政法各单位 50 名青年 干警与街道组团式结对,赴 基层一线进行为期一年的实 践锻炼。

黄浦法院通过"外滩法官小巷行"活动,并将活动内容拓展到七大板块,进一步构建党建业务融合体系,让司法更见证。

黄浦公安分局与辖区内银

行共同建立反诈工作站, "警银"携手,通过信息互交机制协同分析研判、堵截电信网络诈骗犯罪行为,切实守护好辖区老百姓的"钱袋子"。

黄浦检察院与黄浦区生态环境局共同发力,联手加强在生态环境保护和污染防治、生态环境损害赔偿等领域的良性互动,积极回应人民群众对"蓝天碧水净土"的美好期待。

黄浦区司法局充分发挥"跨前一步"调解的基础性作用,开展"浦江解纷"矛盾纠纷排查化解专项行动,最大限度将矛盾纠纷化解在基层、萌芽状态。

据介绍,黄浦区委政法委始 终秉持以人民为中心的发展思想,连续4年举办"政法队伍为 民服务月"活动,深受辖区群众 欢迎,既充分彰显了政法单位为 民服务的使命情怀,也积极展示 了政法队伍担当作为的昂扬精 神。

### 城管"设摊",让小修小补大显身手

〕记者 陈颖婷

本报讯 裤子不合适,路口裁缝铺就能改,鞋跟磨损了,街边维修铺就能修……日常生活中,不起眼的"小修小补"摊位,提供的是生活中,不起眼的"刚需"。日前,浦东辖区的"刚需"。日前,浦东辖区内的"刚需"。日前大队在辖区内方位,打造了该处,打造了该处,打造口的集中区,打造经营点,升社以上群众生活需求、提升处以下,也为者提供了可以遮风避

雨的工作场所。

修伞、修鞋、理发、配钥 匙……6个摊位前都有居民在 接受服务。经营店入口处"小 修小补'趣'赶集"的标识吸 人眼球,"修补市集"吸引了 周边市民络绎不绝地光顾,这 里便是南码头路街道综合执法 队打造的小修小补摊位集中经 营点。据了解,在"修补市 集"内经营的摊位,都是在六 里片区经营二十多年的"老民。 随着征收动迁,他们离开原有 的经营场所后,继续在街边摆摊,对市容环境造成了影响。 为此,南码头路街道综合行政 执法队在街道支持下,利用社 区闲置空间,设立公益"修补 市集",既解决了流动设摊影响市容的问题,又减轻了摊主 的经济负担。

同时,城管队员与社区居委通过楼组长群、居民群等进行宣传,发放便民服务卡,为居民提供摊位信息,将"小修小补"化为公共服务,为群众架起"便民桥"。